**|7**|

如果把企业比成一部精密仪器,分布于车间、班组的基层调解员,则像各个齿轮间的润滑剂-

# "调解员"让员工眼中有光心里有希望

为了构建更加和谐稳定的劳动关系,企业在内部实践和应用"枫桥经验",组建基层调

解员队伍。分布于车间、班组的基层调解员,就像润滑剂,在及时消除摩擦、就地化解矛盾、

本报记者 彭冰 柳姗姗 本报通讯员 宋洋

"对方情绪激动时,你自己必须稳住,做 调解员不仅要善于观察、细致耐心,更要有化 解矛盾纠纷的技巧。"近日,在吉林石化建修 公司,24名来自各个车间、班组的义务调解 员走上颁奖台,接过大红的荣誉证书,成为该 公司首批"优秀基层调解员"

5年前,为了构建更加和谐稳定的劳动 关系,吉林石化开始在企业内部实践和应用 "枫桥经验"。作为试点单位,建修公司率先 组建基层调解员队伍。截至目前,共有126 名基层调解员,累计调处各类问题350余项, 调解成功率达98.56%。

#### "经验不足,缺乏技巧,全凭一股 子热情是不行的"

"起初,我对'调解员'这个词的理解仅仅 是停留在字面上,觉得要是出了状况,上去劝 两句,聊一聊,问题就会迎刃而解。等干起来 才明白,事情可没那么简单。"作为首批"优秀 基层调解员",回忆起自己"走马上任"之初闹 过的笑话,50岁的刘殿影不无感慨。

"根据公司基层班组分散范围广,人员难 以集中的实际,我们坚持'身边人解决身边事 儿',由各工段、班组自主投票,选举出沟通能 力强、有责任心、群众基础好的员工担任义务 调解员。他们身在一线,和大家平日里朝夕 相处,彼此间十分了解,可以通过早介入、早 预防、早处理,加强源头防控和前置调解。通 过投票选举出的基层调解员,员工认可度也 高。"建修公司党委书记潘广斌介绍。

因办事稳重、热情细心,刘殿影被推选为 基层调解员。上任不久,班组有名同事因家 人生病,情绪十分低落。见状,他上去就跟人 聊了起来,结果问题没解决,还挨了顿数落。 这让他意识到"经验不足,缺乏技巧,全凭一

"为尽快提升我们的调解能力,公司邀请 北华大学心理学教授等相关专家,先后举办 了6期基层调解员培训班。我自己也购买了 很多专业书籍,没事儿就上网查阅有关资料

和视频,利用一切时间充电。"刘殿影说。

提升企业凝聚力等方面发挥出有效作用。

公司有偿解除劳动合同人员老张,多年 来常因工资问题闹到企业。刘殿影认真听取 他的诉求,在耐心解答的同时,主动陪同其到 市社保局咨询和办理相关事宜,私下还经常 自费购买生活必需品到其家中走访。一来二 去,俩人成了无话不谈的朋友,老张的情绪也

"作为基层调解员,我们边学边干,以学 促干,渐渐积累了不少经验,也越发体会到这 份工作的价值与意义。"刘殿影笑容中透着 白豪。

## "首先要察言观色,当好员工思想

"上班看面色、吃饭看胃口、干活看劲头、 休息看情绪"——自从当上基层调解员,东部 检修车间维修二班的马涛就围绕"如何及时 发现问题苗头"动起了脑筋,并摸索总结出一 套"四看"工作法。通过"四看",第一时间察 觉同事异常思想波动,有针对性地开出药方。

不久前,马涛发现工友老王干活时经常 溜号,整个人无精打采,心事重重,工余休息 时总是找个没人的地方给家人打电话,每次 通完话,脸上都挂着几分愁容。

"多半是和家人闹别扭了",马涛随即联系

上老王的爱人。原来,老王家里孩子多,妻子 又没工作,为贴补家用,他每天下班后去做代 驾,因身心疲惫难免有些急躁,加之感觉家人 对他关心不够,久而久之与家人产生了矛盾。

了解情况后,马涛首先私下里找老王谈 心,又择机来到他家里,和他家人耐心沟通交 流。通过多次思想调解,老王与家里关系缓 和了许多,个人精神状态也明显好转。

"想干好基层调解员,首先得具备'察言观 色'能力,时刻注意对方的面部表情与言行举 止,当好员工思想波动的'观察员'。"马涛说。

设备制造车间青工张宝磊,家在外地。 去年国庆节前夕,基层调解员刘志杰发现张 宝磊工作时经常心不在焉,还带着股子脾 气。侧面一打听,原来是出于疫情防控需要, 公司停止了"离吉"审批,这让三年没能回家 团聚的张宝磊倍感沮丧,心绪不佳。

找到了"病根",刘志杰马上对症下药,一 方面向张宝磊详细讲解公司现阶段防疫工作 的必要性,消除其抵触情绪:一方面热情激请 小张去自己家过节,让他度过了一个愉快的国 庆假期。上班回到岗位后,张宝磊对待工作显 得格外认真努力,如今已成长为班组骨干。

## "针对不同的人和事,得采取不同

"班组是个大家庭,大家朝夕相处,难免 磕磕碰碰,闹点矛盾,拌几句嘴。针对不同的 人和事,得灵活采取不同的调解方式。"设备 制造车间检修二班班长兼调解员王忠平说。

检修二班的老路和老吴喜欢互相"抬

杠",一次,俩人取饭时因挤碰再次发生争吵, 致使矛盾升级,王忠平看在眼里,急在心上。 经了解,老路与妻子离异,孩子在外地工作, 家里常年是自己一人,久而久之性格变得有 些孤僻。而老吴则心直口快,说话直来直去, 性格差异导致二人总因一点小事"针尖对麦 芒",争论个不停,甚至搞得班组气氛紧张。

王忠平安排沟通能力强的员工业余时间 多跟老路聊天,帮他解开心结,使老路的性格 开朗了许多。见时机成熟,王忠平又将二人 约出去一起吃饭,饭桌上,老路和老吴端起酒 杯,放下芥蒂,真诚地聊起心里话,最终冰释 前嫌,检修二班的休息室里也再次传出了笑

今年43岁的李春宇,是西部检修车间综 合一班班长兼基层调解员。在他看来,基层 调解员不仅要及时洞悉纠纷矛盾,还要积极 帮助大家解决困难,做员工工作生活中的"好

班组刘师傅体检时不幸查出癌症,高昂 的治疗费用,让他本不富裕的家庭雪上加霜, 为此,刘师傅一度对生活失去信心,想要放弃 治疗。李春宇主动到他家中走访,经过三个 小时心理疏导,刘师傅紧闭的心门终于重新 敞开。此后,李春宇多次号召班组成员为刘 师傅捐款,并时常去医院看望,还不时通过家 访谈心、网络视频等方式安抚其情绪,帮助他 始终保持良好心态,乐观勇敢地面对生活。

"当调解员得有担当,对待员工要将心比 心,得让大家伙眼中有光,心里有希望。"李春

"如果把企业比喻成一部精密仪器,分布 于车间、班组的基层调解员,则像各个齿轮间 的润滑剂,在及时消除摩擦、就地化解矛盾、 提升企业凝聚力等方面发挥出有效作用。' 建修公司工会主席范连荣表示,下一步,公司 还将定期举办基层调解员培训班,并不断完 善基层调解员评优考核管理细则,持续增强 这支队伍的战斗力和荣誉感。

## ( 心路

穿短裙上班被点名提醒 职场看装应注意礼仪规范

#### 读者来问

您好,我在公司工作了五年,今天穿了一条短裙上班, 没想到竟然被老板在工作群中点名提醒,还发了一遍公司 的着装要求。我觉得很尴尬,也不理解。老板管好业务就 行了,这是不是针对我啊,都有点想辞职了。

#### 专家心解

#### 杨叶您好:

可以理解你的委屈,干好自己的工作穿衣还要被管 每个人都有自己的穿衣风格,也有搭配衣服的权利。穿衣 自由没错,但工作场合的着装还是需要注意。

一个人的仪表、仪态不但反映其文化水平和各方面的 修养,也承担着传递其个性、身份、心理状态等信息的作 用。对于职场人来说,其仪表、仪态不仅是个人风采的展 现,更是其供职公司、组织形象的反映。因此,作为一个合 格的职场人,不可不注重个人着装礼仪。

人们都知道第一印象的重要性,在面试时、相亲时、做 重要汇报时等这些重要时刻,人们会刻意选择自己的服装, 以展示自己的形象,给对方留下良好的第一印象。

这在心理学中被称作"首因效应",也称为第一印象作 用。第一印象作用最强,持续的时间也长,比以后得到的信 息对于事物整个印象产生的作用更强。

首因效应本质上是一种优先效应,当不同的信息结合 在一起的时候,人们总是倾向于重视前面的信息。即使人 们同样重视了后面的信息,也会认为后面的信息是非本质 的、偶然的,人们习惯于按照前面的信息解释后面的信息, 即使后面的信息与前面的信息不一致,也会屈从于前面的 信息,以形成整体一致的印象。

很多从事服务行业的公司都对员工着装有一定的要求, 比如空姐、银行柜台人员、保险公司人员、基金从业人员、电 信公司业务接待人员等等,这种要求是有一定道理的。

一般来说,在职场要规避无袖、露腋下的服装,因为这 会显得不文雅;规避大面积艳色,会显得张扬;规避过松过 紧不合体的服装,会显得不太正式;一般裙子在膝盖上下五 厘米左右,过长会显得邋遢过短又显得轻浮。

职场着装礼仪是企业形象、文化、员工涵养素质的综合 表现,做好应有的职场着装礼仪才能为企业在形象塑造、文 化表达上提升到一个理想的高度。当然,老板在群里点名 也欠妥,可以通过其他更好的方式提醒你。企业也应该定 期给员工进行职场礼仪常识方面的培训。你只需注意一下 蓉娟 衣着,大可不必为这点事情辞职。

### "以剧之名"扩大青年员工朋友圈

本报讯(记者邹明强 通讯员杨迅 陈靓) 中国石化武汉石 油公司日前组织了一场"以剧之名、畅'油'一夏"的主题青年联 谊活动,为青年员工搭建社交平台,逐步扩大与党建共建单位 之间的朋友圈。

六家在汉国企的青年员工在健康、温馨、有趣的交友环境 中,轻松、愉悦地寻觅属于自己的缘分,为个人发展提供暖心的 幸福保障。活动开始后,在主持人的引导下,青年员工们共同 登台合影留念,用相机定格"5·20"的美好。大家互相向嘉宾到 以问候,共叙理想和实践。随后在新颖有趣的互动游戏中,大 家跃跃欲试、争相参与,激烈的气球大作战让大家逐渐熟悉,听 红歌猜曲小游戏让"麦霸"们一展歌喉。活动高潮是当下年轻 人热衷的"剧本杀"游戏,青年员工们扮演着大革命时期的角 色,通过团队配合和缜密思维,加速了彼此了解、增进相互了 解。活动结束时,青年员工们意犹未尽,大家拿着精美的伴手 礼,一起畅谈剧本中的人物关系及发展脉络,相约在日后的工 作中,相互借鉴经验,共同进步。

### 锻造廉洁从业干净担当干部队伍

本报讯 为切实抓好党风廉政建设和反腐败工作,山西大 同新通实业有限责任公司进一步规范各级管理人员和关键岗 位人员廉洁从业行为,增强干部职工在安全经营中干净、担 当、奉公守法的自觉性。

该公司始终把预防以权谋私、以权枉法的腐败行为,作为 各级干部为政清廉、秉公用权、履职为民的第一道防线。公司 党委针对管钱、管物、管人、管工程项目、管合同履行、管生产 经营等人员,是企业容易滋生腐败行为"高危人群"这一特性, 在认真分析当前反腐倡廉形势和企业改革发展环境的同时, 以多种形式规范约束领导人员和关键岗位人员从业行为。在 制定关键岗位人员廉洁从业承诺和领导人员廉洁从业内容 时,注重按岗位职权细化承诺事项,做到"红线有标准,底线有 尺寸,考核有量化"。公司领导班子成员和机关副部以上人员 所签承诺书交由公司纪委统一保管,所属各子分公司中层干 部和关键岗位人员所签承诺书由所在单位党组织存档备查, 廉洁从业承诺活动纳入年度考核,考核结果将与年终综合考 核挂钩。廉洁从业承诺活动开展以后,真正形成了不敢腐的 惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。(郑晴霞)



爱心服务驿站为劳动者"筑巢"

日前,中铁二十五局大湾区公司广花城际项目部爱心 服务驿站揭牌。该驿站不仅能提供免费休息、热水、充电、 医药箱,还可为职工提供心理咨询、法律援助、社保问询等

#### 坚持"信任不放任""放手不撒手"

## 严管与厚爱激发人才动力

本报讯(记者田国垒 通讯员张琳 王玉 鹏)胜利石油工程公司坚持党管人才、党聚 人才,注重"严管"与"厚爱"并重,全力打造一 支作风优良、素质过硬、专业突出的技能人才

为发挥优秀技能人才的引领和示范带 动作用,该公司一方面坚持"信任不放任" "放手不撒手",用好党委督察、日常考察等 方式,查找苗头倾向,打好警示教育、责任约 谈、诫勉谈话"组合拳",对人才成长进行针 对性"修枝剪叶"。另一方面打破技能人才 成长天花板,加强政治激励,注重在基层-线优秀技能人才中发展党员、评先评优、推 选劳动模范,积极推荐优秀技能人才担任 "两代表一委员"。同时,积极探索人才成长 激励项目,不断抬高技能人才薪酬"基准 线",在深化技能等级认定的基础上,构建 "职位层级+技能等级+岗位星级"三位一体 的技能人才成长通道,区分不同岗位类别和 星级,差异化进行薪酬激励,实现收入的能 增能减,有效激发了技能人才履职尽责、创 新作为的积极性和主动性,实现了各类人才 的精准滴灌、梯次培养。通过定期开展"导 师带徒""大师讲堂""五星竞赛"等活动,推 动更多优秀人才脱颖而出。



打造15分钟便民生活圈

5月29日,在爱山街道利民社区,骨科专家给老年居民做关节健康讲座。浙江省湖州市 爱山街道根据辖区特色,将"一老一小"作为重点服务群体,通过党建联建合作、市场化推 进、公益志愿活动等手段,打造居民15分钟便民生活圈,切实满足市民生活需求。

新华社记者 翁忻旸 摄

贴近、契合他们的思想特点和精神需求,主动融入文化性、增强互动感

## 加强民营经济人士引导应讲好"三性"

#### 本报记者 尹晓燕

日前,全国工商联在京召开民营经济人 士思想政治工作专家座谈会。当前形势下, 如何做好民营经济人士的教育引导? 本报记 者采访了中国思想政治工作研究会常务理 事、特约研究员徐耀强以及首都统战智库联 合会监事、专家委员闫志军。他们一致认为, 针对一些民营经济人士政治顾虑、思想疑虑、 情绪焦虑较多的实际,加强民营经济人士思 想引导要理直气壮讲"三性",也就是要体现 政治性、注重经济性、融入文化性,由此让民 营经济人士自觉听党话跟党走,从而为奋进 新征程、建功新时代凝心聚力、团结奋斗。

徐耀强认为,加强民营经济人士的教育 引导,首要的是体现政治性,也就是要从政 治上认同民营经济和民营经济人士的地位、 作用和身份,画好"同心圆",让民营经济人 士"放心"。

首先要认同其地位。改革开放40多年 来,党和国家关于民营经济地位的理论认识

在不断深化,历经从"利用"到"允许"、从"有 益补充""必要补充"到"重要组成部分"再到 "同等地位"的变化,最终形成了"两个健康" 的理论表述。

其次要认同其作用。民营经济贡献了 50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、 70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇 劳动就业、90%以上的企业数量。此外要认 同其身份。习近平总书记在民营企业座谈 会上强调指出:"民营经济是我国经济制度 的内在要素,民营企业和民营企业家是我们 自己人。"

当前,一些民营经济部分存在着市场准 入难、银行融资难、公司治理难、人才引进难 等各种困难。如何帮助他们解决创业展业、 扩业兴业中面临的各种急难愁盼问题就显得 尤为重要和迫切。

闫志军认为,加强民营经济人士教育引 导,必须注重经济性,切实帮助解决民营企 业生存、发展的现实难题,让民营经济人士

要认真贯彻落实《优化营商环境条例》,

有效消除民营企业在市场准入上仍然额外设 置的各种障碍,加快清理与企业所有制性质 挂钩的行业准人、资质标准、产业补贴等规定 和做法,厚植民营企业开放包容发展土壤。

引导民营企业和民营企业家正确理解党 中央方针政策,健全民营企业应对危急政府 帮扶机制、民营企业预警救助和重大危机救 助机制,当前针对疫情出台的各种优惠政策 应快速及时落地见效。特别是要大兴调查研 究,但凡涉企惠企政策的制定,应主动问计于 民,多征求企业家、相关部门、专家学者的意 见,由此实行"一链一策""一行一策""一企一 策",提高政策的精准性和有效性。

要在全社会大力营造"尊重劳动、尊重知 识、尊重人才、尊重创造""鼓励勤劳致富、鼓 励创新致富、鼓励奋斗致富"的和谐社会氛 围,努力形成人人尽力、人人享有,先富带后 富、共建共享富的生动局面。

思想政治工作需要精准"滴灌""靶向"供 给,对民营经济人士教育引导既要讲"大道 理",更要讲他们听得进、听得真的"小道 理"。徐耀强认为,对民营经济人士教育引导

要想做到入脑入心,就必须贴近、契合他们的 思想特点和精神需求,主动融入文化性,增强 互动感,特别是同易为他们接受的主题结合 起来,充分发挥文化治理的"春风化雨"功能, 让民营经济人士"走心"

要教育引导广大民营人士大力弘扬企 业家精神,努力成为新时代构建新发展格 局、建设现代化经济体系、推动高质量发展 的生力军,在推进中国式现代化中展现新担 当新作为。引导广大民营经济人士加强企 业文化建设,这是推动民营企业践行社会主 义核心价值观、实现高质量发展的迫切需要 和有效途径。

企业是社会的细胞,离开社会资源,企业 的发展就难以生存,因此,企业在处理与社会 的关系时必须主动承担相应的社会责任,把 企业的发展融入社会的发展之中。

此外,民营企业家还应主动培育儒商气 质品格。"传承儒商文化、弘扬儒商精神、培育 儒商气质、打造儒商品格,是新时代民营经济 人士的重大责任使命,也是推动、实现'两个 健康'的宝贵精神滋养。"徐耀强说。